

Дружба, войсковое товарищество — славная боевая традиция Российской армии и флота, основа боеготовности частей и подразделений

№ в тематическом плане 53

10 кл.

Тип урока: **комбинированный**

Цель урока: Объяснить особенности воинского коллектива, значение войскового товарищества в боевых условиях и повседневной жизни.

Задачи урока: Развивать понимание долга по защите Отечества, патриотизма как духовно-нравственной основе личности, желание использовать приобретённые знания для развития в себе качеств, необходимых для прохождения службы.

Воспитывать товарищество, интернационализм, чувство гордости за народ и историю России, уважительное отношение к военной службе.

Методы обучения: словесный, наглядный.

Оборудование: ПК с проектором и экраном.

Эпиграф

Наша дружба — сильное оружие
из песни на слова Е.Долматовского

Вступление учителя

Дружить с детсада можно; с яслей — вряд ли. По друзьям из детсадовской группы скучают недолго; друзей из класса вспоминают и на пенсии. Самая же крепкая дружба — армейская. Человек уже дорос до дружбы и очутился в ситуациях, проявляющих её значимость не по-детски.

Залог победы в бою. — Почему ?

Не конкуренция, как на пропитанном властью денег Западе с его наёмной армией. Залог наших побед и сами наши победы принципиально иные.

Россия никогда не вела военных кампаний на других континентах, как западные империи. Объединив Евразию в доисторические времена, наши предки выработали принцип плодотворного сотрудничества. Со-существования разных этносов, не подавления или смешения, а соединения разных культур. Отсюда выражение "дружба народов".

Именно она явилась залогом Победы в войне века. Самой кровопролитной войне века двадцатого, донныне предостерегающей от глобальных конфликтов. Двадцать миллионов жизней, больше всех отдала наша страна для восстановления мирных отношений на континенте.

И многие из них были отданы за друзей — воплощение Родины.

Интуитивно вы отличаете друзей от приятелей. В яслях взрослые торопят дружить, но и сейчас вы ещё учитесь дружбе. Попробуем понять, как это "в дружбе красота человеческих взаимоотношений".

С точки зрения христианства, дружба – это любовь. А «Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; всё покрывает, всему верит, всего надеется, всё переносит» (послание апостола Павла христианам Коринфа)

Об этом думал уже "отец философии" Аристотель: «...Самая прочная, верная и прекраснейшая дружба – это взаимная любовь людей достойных, в основе которой, естественно, лежат добродетель и благо». Дружба, основанная на соображениях пользы или удовольствия, не может быть ни истинной, ни прочной.

Нравственный тип дружбы он выделяет в качестве единственно подлинного.

«Совершенная же дружба бывает между людьми добродетельными и по добродетели друг другу подобными, ибо они одинаково желают друг для друга собственно блага».

Поэтому дружба – «самое необходимое для жизни»

И по словам Сократа, «без дружбы никакое общение между людьми не имеет ценности»

Толковый словарь русского языка» трактует понятие дружба как близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, общности интересов.

Но не сводящиеся к.

Дружба может проявляться многообразно: от элементарного совместного времяпрепровождения до крепких искренних взаимоотношений.

Внутри же неё – чувство, выраженное русской пословицей "В недруге стрела, что во пне, а в друге – что во мне."

Поэтому друзей немного. Много может быть товарищей.

Товарищество – самый древний и традиционный вид отношений людей между собой. Он зародился ещё тогда, когда между людьми не было социальной вражды, им вместе приходилось добывать себе пищу и поддерживать друг друга в *борьбе* за существование.

Товарищеские отношения строятся на взаимопомощи, добровольной готовности взять на себя труд товарища, помочь ему выполнить его часть общего дела. На полном доверии и открытости людей по отношению друг к другу – когда нет опасений, что твои сокровенные мысли могут быть использованы против тебя.

Такие добрые, тёплые отношения складываются в хорошей семье, где царит атмосфера взаимопонимания и поддержки. А воинский коллектив становится для воина на время службы, по существу, второй семьей. Примечательно то, как возвращавшиеся в строй после лечения в медсанбатах бойцы и командиры стремились любым путём попасть именно в свою роту, полк.

На укрепление товарищеских взаимоотношений между людьми большое влияние оказывает совместная деятельность по решению конкретных задач.

Напротив, «Безделье порождает дьявольские мысли» (индийская пословица). Между настоящими товарищами не бывает унижения человеческого достоинства. Панибратства, вседозволенности, попустительства и круговой поруки, хотя «Все за одного и один за всех».

В условиях боя действия военнослужащих представляют собой взаимосогласованные усилия всего экипажа, расчёта, группы. Умение понимать друг друга с полуслова, всё подчинять интересам дела, обеспечить взаимозаменяемость, взаимовыручку и взаимопомощь – важнейшие условия решения боевых задач.

Войсковое товарищество стремились целенаправленно развивать и укреплять в солдатской и матроской среде выдающиеся русские полководцы и флотоводцы А.В.Суворов, М.И.Кутузов, Ф.Ф.Ушаков, П.С.Нахимов и многие другие. Наиболее точно сформулировал основной принцип войскового товарищества А.В.Суворов в книге «Наука побеждать».

В годы Великой Отечественной войны воины нашей армии и флота с первых же боёв с врагом показали высокие образцы героизма, сплочённости, стойкости и взаимовыручки. Боевые действия в Корее, Вьетнаме, Египте, Афганистане, Чечне, Югославии также подтвердили роль товарищества в подготовке наших воинов, их успехе на поле боя и отношении к мирному населению. Верные своему народу, Родине, наши бойцы уважают право других на спокойную самостоятельную жизнь, непримиримы к поработителям, желают прекращения вражды.

Раздаю по парам парт воспоминания ветеранов Великой Отечественной и афганской войн – укажите в них подтверждения услышанному на уроке.

Домашнее задание

Найти и классифицировать пословицы и афоризмы о дружбе и о товариществе.